

# 孝德文化润心田 创新发展绘蓝图

## ——访“关心小记者成长”优秀校长、新华区实验小学校长安耀伟

新华区实验小学在“让生命因感恩而精彩”的办学理念引领下,以感恩创造品牌发展,以特色彰显个性魅力。近年来,通过开展多层次、多角度、全方位、系列化的感恩主题活动,逐渐形成浓郁的“孝德”文化氛围。校长安耀伟在“孝德”文化的基础上,结合学生生源现状,从核心素养的三大方面入手,提出并积极践行基于文化基础的书香校园建设,基于自主发展的智慧校园建设,基于家长参与的孝德校园建设,这已成为学校发展的三张名片,使学校品质卓然,绽放个性风采,收获累累硕果。

### 营造孝德文化 提升学习氛围

安耀伟说:“校园环境是学校特色和精神的体现,是学校文化内涵的长期积淀。新华区实验小学非常注重孝德育人环境建设,不断提升校园文化建设品位,为学生创造了一个良好的孝德学习氛围。”

校园的西墙不仅设计有主题文化墙,还安置了元代学者郭居敬辑录的古代24个孝子的故事,即绘本《全相二十四孝》,同时,还在校外南围墙悬挂了新二十四孝图,图文并茂,浅显易懂,成为宣传孝道的通俗读物。又结合学校经典诵读的特色,在走廊上悬挂了《弟子规》《三字经》及图文并茂的经典古诗,在班级醒目位置设立了荣誉栏,展示班级孝德教育实践的累累硕果,让每一面墙都成为孩子们学习孝德、展示才干、倾吐思想的天地,可以说,校园的每个角落都体现孝德的文化渲染。

“为了推动孝德教学,提高学生孝德素养,学校自主开发了传统文化经典诵读教材,让学生在诵读中浸润书香雅韵。该教材共有六册,其中我们从众多古诗词中精选出了有代表性的优秀古诗词280首,以唐诗、宋词为主,另外还包括了汉代、元代、明代、清代的部分优秀古诗词。”安耀伟表示,一、二年级教材中以五言诗为主,三、四、五、六年级以七言诗为主,词主要包含在四、五、六年级的教材中;另外,精选了优秀

的国学启蒙诵读篇目。一年级选择了《三字经》,二年级诵读《弟子规》,三年级进一步对《弟子规》进行解读,四年级选择了《删改增广贤文》,五年级选择了《朱子治家格言》和《孝经》选读,六年级选择了《论语》选读。

### 打造教学特色 彰显办学品位

积极营造浓厚的读书氛围。除了全天开放校园图书馆外,校园东侧,楼梯间都设有大大小小的书架,让孩子在校园内随时随地随手拿到可供阅读的书籍;提供读书书目,确保读书时间。为学生提供校本教材一至六年级读本《经典诵读》,课程表上周二、周三下午专门全校学生开设两节课的大阅读时间,确保阅读质量;为学生阅读搭建展示平台。定期举办读书会、故事会、读书笔记、日记展评、演讲比赛、手抄报展评、课本剧等学生们乐于参与的活动,还坚持举行每年一届的即兴演讲比赛活动,今年的活动主题《我爱旅游》。同时,每学期学校还要评出阅读之星、书香班级、书香家庭,以鼓励师生共读,亲子共读。

落实立德树人,践行孝德教育。以一月一事活动为依托,以孝德校本教材为抓手,广泛开展孝德主题实践活动和评比推新活动。2019年,学校在原有“四节两日”实践的基础上再次丰富了活动,提出了“四节两日两礼”设计,6月27日,为2019届毕业生举行了首次成人礼;9月28日,为一年级新生再次举行开笔礼,古朴庄重的六年级成人礼和一年级开笔礼仪式受到家长的喜爱和社会的广泛关注。每学期都举行“孝德之星”表彰大会,三年来共有200多位同学被授予校级“孝德之星”,800多位同学被授予校级“孝德之星”,近千位同学被授予校级“孝德之星”。

结合未来教育的发展趋势,逐步尝试践行智慧教育。学校在全区率先实现了“班班通”和无线网络全覆盖,建成了全区先进的机房,为每个班引进了博宇宝教学

软件,今年春节假期将为每位教师安装云计算,进一步改善教师的办公条件。在智慧管理方面,借助学安系统,实现了安全管理智能化;借助教育通和学校门户网站,实现了学校信息的对外共享;借助米学网平台,实现了学生评价智能化。在智慧课堂方面,学校在四年级和五年级率先开设了两个“人人通”实验班,通过翻转课堂、远程共享的路径来改变教师和学生教与学的行走方式。

在课程建设方面,学校积极实施“1+X+1”课程体系。第一个“1”即国家课程和地方课程;“X”即五类校本课程,它们分别是经典荟萃的分级诵读课程、内容丰富的群文阅读课程、妙趣横生的绘本阅读课程、丰富多彩的社团课程、独具匠心的体育游戏课程;最后一个“1”即校本课程,充分发挥了家长的职业优势,每周邀请一名家长为学生带来别开生面的课程。教学管理部把1+X+1三类课程编排进课程表。为保证社团课程扎实推进,专设社团活动室及校级社团课程表。

### 关注教师成长 提高学生素养

“学校通过营造读书氛围、坚持每周的学习汇报交流制度、对教师进行培训,以学科工作室为龙头引领教师发展,以小课题研究为抓手提升教师研究能力五方面,全面提高教师素质。”安耀伟说,三年来,通过理论学习、过程研究、优质课展示、成果总结等,王素玲等16位老师被评为校级孝亲模范;近30名参研教师的专业能力得到大幅度提高。安耀伟和鲁国红被评为省级名师,毛素显、毛素锦被评为市级名师工作室主持人,李全威、王文星被评为区级名师工作室主持人,李晓燕等5名老师被评为市级骨干教师。多名教师参

加优质课竞赛获奖,公开发表论文22篇,获市级优秀论文(案例)奖46篇。2018年6月省规划课题《对小学生进行孝德教育的内容与途径的研究》顺利结题,安耀伟撰写的论文《孝德文化 润物无声》在团结出版社出版的《校长领导力与学校品牌建设》一书中发表,校本课程教材《经典诵读》获市科研成果一等奖。

另外,学校一直坚持推门听课制度;坚持晨诵—午练—暮省活动,每学期都组织学生进行写字技能、数学技能、作文技能等赛事活动;组织教师参与区内外五校联盟教研赛课、双优课展示等。根据学校的安排和教育发展的需要,学校将多年来一年级新生易出现的问题进行了梳理和总结,印制了《实验小学新生手册》免费发放到家长手中。在日常行为规范检查中,每周评比出文明班级并颁发“流动红旗”,以此来促进班级管理;坚持“少先队委”监督制,坚持规范的升旗仪式,发挥红领巾广播站的宣传、教育作用等。

天道酬勤。新华区实验小学先后获得了河南省中小学数字校园标杆校、省卓越家长学校、省绿色学校、平顶山市文明单位、市文明校园、市书香校园、市“市长杯”青少年校园足球联赛二等奖等诸多殊荣。安耀伟也先后被授予全国骨干校长,河南省教师教育专家、省学术技术带头人、省名师、省骨干教师、省优质课教师、平顶山市优秀教师、市拔尖人才、市优秀校长、市名校长、市最美教师、市中小学幼儿园教师教育专家、市教育科研先进个人等近50项荣誉和称号。

(本报记者 燕亚男)



### 春节慰问送祝福

1月13日上午,湛河区教体局工作人员看望刘家训老人(右二)。春节临近,该局分赴慰问56名退休老同志,祝福他们节日快乐。 本报记者 耿剑 摄

## 南环路小学春风帮扶送温暖

### 给叶县老樊寨学校送去帮扶款6986元

本报讯(记者耿剑)1月6日上午,湛河区南环路小学一行九人在校领导的带领下来到叶县仙台镇老樊寨学校,给这里被帮扶送去6986元帮扶款。

上午九点多,参加春风行动送温暖的南环路小学老师到达老樊寨学校后,首先进行了“春风行动”两校交流会。交流会上,两个学校签订了2020年的帮扶计划,增进相互了解,促进互助学习。随后,在对被帮扶学生捐赠仪式上,受帮扶的30多名学生每人收到200元资助款和帮扶老师的慰问信。

南环路小学校长马幸伟介绍,该校与老樊寨学校结成帮扶对子已近3年,由于乡村学校办学条件落后,建档立卡贫困户多,南环路小学每年都开展送课下乡,并组织全校师生捐款捐物,帮助这里的贫困孩子。两校定期召开帮扶联席会议,制订帮扶计划,并逐条落实。

2017年5月至今,南环路小学先后开展送课交流12次、集中慰问贫困户5次,送去慰问品300余件和慰问金30000余元,同时捐赠图书2000余册、课桌椅100套。

## 新鹰小学寒假作业传承传统文化

本报讯(记者燕亚男)为弘扬、传播中华民族优秀传统文化,近日,新鹰小学为孩子们布置了一份特殊的寒假作业——制灯笼和画年画。

据了解,这份寒假作业要求每位学生制作一盏灯笼,可以是花灯、宫灯、走马灯、动物灯等;每位学生绘制一幅图文并茂的年画,内容要体现过年的元素,纸张要求4开大小。学校会在开学季展示时,对于优秀作品评出“最佳制作奖”“最佳绘制奖”“最佳设计奖”“最佳创意奖”等,奖品丰厚。

该校负责人介绍,为充分发挥寒假期间节庆、民俗等传统文化的作用,让孩子感受节日喜庆。学校通过设计丰富而有趣的寒假实践性作业,深化“优秀传统文化在身边”少先队品牌活动,引导同学们参与民俗活动、了解传统、激发求知欲与好奇心,也感受中华传统文化的气息,体会中国味十足的年俗文化。

## 期末考试成绩出来后 家长应如何应对?

本报讯(记者燕亚男)随着小学期末考试成绩的公布,真可谓“几家欢喜几家愁”。那么对于考试成绩,家长应该怎样正确对待?昨日,记者走访了部分学校老师。

### 不要拿自己的孩子和别人比

上小学三年级的小美(化名)期末考试语文没考好,只考了82分。妈妈看到小美的成绩后不停唠叨:“我还专门让你上个辅导班学作文,你就给我考个这回来了?你看着隔壁的小雨,爸爸妈妈忙得都没空管她,人家语文还考了96分。没见过你这么笨的孩子!”

“其实一次考试不代表孩子的全部,家长要学会冷静对待孩子的成绩……”新华区继红小学校长杨振卿表示,父母首先要清楚的是,孩子的学习动力应该来源于自身想要变优秀,而不是为了超过别人、在竞争中取胜。总是拿孩子和别人比,会严重破坏孩子的自我价值感,也会把压力和焦虑传递给孩子。孩子没考好,自己心里也不好受,家长首先要在言语上给予安慰和鼓励,等孩子心情平复了,再引导孩子学会

反思,分析丢分原因,采取措施,为自己的成长负责。

### 没考好不代表学习不努力

五年级学生小栋(化名)期末考了班里倒数几名,被喝了酒的父亲站在马路边指着鼻子大骂:“我辛辛苦苦供你上学,你就这么回报我,我都替你丢人。”

“父母的态度和反应深刻影响着孩子的自我评价、对学习的认知,影响着他们日后的思维方式和行为表现。”国家高级家庭教育指导师、青少年职业发展辅导员、市第二高级中学副校长、市教体局职工李宏照说,父母一定要充分相信自己的孩子,处处高看孩子一眼,厚爱孩子一分,哪怕是孩子考试不及格,也不要训孩子,没考好不代表学习不努力,更要杜绝使用暴力语言。

其实,孩子基本上是不需要父母帮助的,很多时候孩子自己就很清楚问题出在哪里,他们只是想在爸爸妈妈这里获得“同理心”而已。所以,爸爸妈妈要多鼓励孩子,教孩子学会面对挫折与失败,学会处理随之产生的失望、沮丧、自责等情绪,这对孩子一生都是意义非凡的。



小记者淘宝节活动现场



小记者在向路人宣传自己的店铺



活动现场受表彰的小记者们

## 晚报小记者化身“小掌柜”

1月12日上午,2020年首次晚报小记者淘宝节在鹰城广场开幕,100多组家庭带着自己家中的闲置物品来淘宝节进行交易。

晚报小记者淘宝节上交易的商品以图书和玩具为主,“小掌柜们”在现场各显神通,有的用优惠价格吸引顾客,有的用真诚语言打动顾客……热情的叫卖声吸引

了不少路人,大家一边挑选自己喜欢的物品,一边不忘为小记者点赞。短短两个小时的活动时间,孩子们大多满载而归,当天的销售冠军销售额突破了100元。

活动不仅丰富了小记者的课余时间,帮助他们建立正确的理财观,还给他们提供了一次接触社会、锻炼自己的机会。

本报记者 耿剑 摄影报道



小记者在交流售卖经验

## 2020年晚报小记者火热招募中

### 加入晚报小记者, N多活动等你来!

他们是耀眼的小明星,去调查采访,去社会实践,去进行职业体验,去参加公益活动……他们通过培训和锻炼,用手中笔写出漂亮文章,在各种场合中沟通自如,承担起更多的社会责任。他们是校园里的正能量,他们是城市文明的倡导者、践行者,他们是——平顶山晚报小记者。



### N多大咖、N多活动、N多专属, 等你去采访!

晚报小记者团成立于2003年,17年来,晚报小记者团每年开展上百场丰富而有意义的活动,培养了数万名优秀小记者。小记者们通过《平顶山晚报》刊登了自己的文章和作品,充分展示了自我,收获了不可复制的成长经历,留下了独一无二的成长回忆!



详情请关注“鹰城小记者”微信公众号

招募热线: 4973519 4973585 15937506769